Material para Pascua con Adolescentes 2006 

¡Resucitó y Está entre Nosotros!
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Introducción

Nosotros como cristianos dedicamos, año tras año un espacio (Cuaresma y Semana Santa) para reflexionar sobre la pasión, muerte y resurrección de Jesús. Sin embargo, cada año vemos como este tiempo no es utilizado para la reflexión, el silencio y el perdón, sino más bien se dedica al descanso vacacional que para todos es una oportunidad de viajar y divertirse en medio de todas las ocupaciones, días de escuela y problemas durante el año.

Con este material que se presenta trataremos de propiciar un encuentro amistoso y la reflexión comunitaria, en el que celebremos la Pascua Juvenil. Celebrar al Resucitado entre nosotros es volver la mirada sobre la vida de Jesús y sobre la realidad de los adolescentes, de nuestra comunidad y de nuestra persona. Pero no hay Pascua sin Cruz, antes de celebrar es preciso revisar la vida: ¿Dónde están hoy los crucificados (los hambrientos, los encarcelados, los sedientos, los agredidos, los manipulados, los sin casa)? ¿Qué es significa se un adolescente cristiano en medio de un mundo lleno de cruces? ¿Hacemos algo para desclavar a los y las que sufren?.

¿Por qué celebramos la Pascua en un mundo que valora a las personas por lo que tienen y no por lo son? ¿Cómo celebrar la vida en una sociedad que se olvida de los que sufren, una sociedad que le receta la muerte a los más débiles? 

Celebramos Pascua porque el Dios de la historia y de la vida sigue haciendo el mundo todos los días, y nos sigue dando ganas de vivir, de luchar y de ser felices. Celebramos Pascua para dejarnos cuestionar por los que hoy son crucificados y volvernos signo de resurrección con nuestra solidaridad y nuestra ternura. Porque celebrar la resurrección de Jesús no es cosa de una noche, es la fiesta de quienes con sus vidas siguen diciendo junto con Jesús: ¡El Reino de Dios está entre nosotros!

Organización

Este material es una propuesta para celebrar la Pascua con adolescentes. La Pascua es una actividad para llegar también a quienes no participan de grupos o de la Iglesia. Realizar esta actividad exige un equipo o grupo animador y coordinador.

Hay que designar a los responsables y las fechas de realización. Es recomendable que se nombren dos personas como coordinadores generales. Esta actividad nos exige realizar un trabajo compartido, de equipo, de crecimiento y contacto con otros y otras.

Antes de la organización del encuentro debemos tomar en cuenta las disposiciones de la parroquia o diócesis y dialogarlo con el sacerdote o encargado de la Pastoral Juvenil o de Adolescentes para que no choque o compita con las celebraciones de la comunidad parroquial sino que se complemente con ellas.

La propuesta consta de cinco temas que pueden ser vividos a lo largo de una semana, en reuniones por la noche, o en una vigilia de toda una noche. El equipo o grupo coordinador decidirá lo que crea más conveniente.

Este material es de uso de los animadores, al inicio de cada tema encontraras una motivación, que tiene como objetivo aportar a la reflexión y fortalecer así tu propia palabra.

La experiencia culmina con una celebración que deberá recoger la reflexión de todos los días. Es importante para ello, recoger los materiales que hacemos en cada reunión o actividad. Además, la celebración que preparemos debe ser muy participativa y en un ambiente propio de los adolescentes, en sintonía con toda la experiencia vivida. 

Primera Reunión o Primer Tema

¡Haz lo tuyo, haz lo que te toca!

Objetivo.

Identificar en las experiencias que vivimos los y las adolescentes, los sentimientos que nos enriquecen, y que son fuente y camino para  vivir en medio de nuestro mundo.

Motivación.

Somos parte de una generación para la cual es importante no dejar pasar lo que tiene que ver con nuestros símbolos y con la forma como percibimos y sentimos el mundo.

Esa búsqueda se ha convertido en un fuerte vehículo para el encuentro y la comunicación humana, en especial para nosotros los y las adolescentes; como también ha sido aprovechada por grandes empresas para fomentar el consumo de cosas.

Nos toca a nosotros emprender caminos que no sea los del consumismo y la individualidad. Desde nuestras formas de ser y estar en el mundo podemos ser propuesta de fraternidad y coraje, compromiso y ternura.

El evangelio nos habla de que Jesús en su diario vivir, era un hombre acogedor  abierto a los y las demás, especialmente con los más débiles de su tiempo. Con esa actitud empezó a ser distinto, esa apertura es el primer paso en su misión profética.

Este primer encuentro, busca abrir el gusto de estar juntas y juntos, este es el momento para empezar a conocernos. La reflexión que queremos empujar se anima de este espíritu de encuentro y acogida, en él vamos a revisar nuestros gustos y sentimientos, y cómo esto nos pone en relación con los y las demás.     

Material.

· Hojas de papel (hojas blancas tamaño carta u oficio).

· Grabadora o equipo de sonido.

· CD o Casete con las canciones propuestas.

· Hoja con preguntas para trabajo personal.

· Hoja con preguntas para reflexión grupal.

· Cartulinas o papel Bond (pliegos) para elaboración de posters.

· Marcadores, plumones, colores.

Desarrollo.

1.- Bienvenida.

Invitamos a todos a ponerse en pie y a pasearse por el salón. En la medida que nos vamos encontrando con otros, nos  saludamos: dándonos la mano, abrazándonos, con un beso, etc.

Todo esto debe procurar hacerse en silencio y prolongando el saludo, más allá de lo que dura normalmente. Al hacerlo se dispone a los participantes a estar atentos a los sentimientos que experimentan. 

Luego, el animador invita a compartir en grupos de tres, como nos sentimos después de la experiencia.

2.- Canciones.

Pueden escucharse dos canciones o solamente una según el tiempo de que se disponga. En el caso de que sean dos, se escucharán una seguida de la otra.

· Miedo (Pepe Aguilar)

· Se quien soy (Reyli Barba)

3.- ¿Qué nos gusta? Trabajo personal.

En los mismos grupos se entrega una hoja en blanco a cada joven y se les pide que respondan una a una las siguientes preguntas, dejando un intervalo de un minuto entre pregunta y pregunta:

· ¿Qué te gusta ver?

· ¿Qué te gusta oír?

· ¿Qué te gusta sentir?

· ¿Qué te gusta oler?

· ¿Qué te gusta tocar?

Al terminar, leen sus respuestas en el grupo. Luego conversan: ¿Qué descubren al leerlas?, ¿Existe algo en común?, ¿Cuál de las respuestas resulta más llamativa y por qué?

4.- Reflexión Grupal.

Se organizan grupos de 6 a 8 personas. El animador entrega a cada joven una hoja con las siguientes preguntas:

· ¿Cuál es la experiencia en la que más te gusta gastar el tiempo?

· ¿Cuál es tu experiencia favorita, si quieres generar adrenalina?

· ¿Con quiénes haces esas cosas?

· ¿Qué actividades son importantes para tus propios sentidos?

· ¿Qué situaciones de riesgo te gusta experimentar?

En el grupo, comparten en parejas sus repuestas.

5.- Elaboración de Posters.

Las parejas comparten con el resto del grupo y preparan un poster con el que expresen lo que se ha hablado en el grupo. En el poster se deben expresar algunas de las actividades que realizamos los y las adolescentes (saltar, bailar, caminar, andar en patineta, estar en la calle en grupos, etc.).

6.- Celebración Final.

a) Todos en círculo alrededor de los posters que están puestos en el suelo, entonan un canto alusivo al tema.
b) Lectura de I Timoteo 4,12-16.

c) Cada grupo presenta su poster a los demás.

d) Para finalizar se hace una breve oración espontánea. 
Segunda Reunión o Segundo Tema

“La esperanza eres tu”

Objetivo.

Descubrir los hechos muerte y de vida que nos rodean para frente a ellos construir esperanza.

Motivación.

La realidad en la que vivimos es difícil. Los y las adolescentes sufrimos constantemente de marginación y opresión, en el colegio, el trabajo, la familia y a veces hasta en la misma Iglesia. En nuestra sociedad es común que gobiernen intereses, que por su afán de lucro y prestigio, van en contra de nuestra alegría y felicidad. Pocas opciones de trabajo, un sistema educativo que tiende a ser violento y no educa para la vida, la cultura del dime cuanto tienes y te diré cuanto vales… hacen de nuestras vidas una lucha diaria por vivir: desde conseguir que comer hasta buscar relaciones humanas fraternas y solidarias.

Los problemas sociales no están lejos de nuestra cotidianidad, la guerra que nos parece lejana también nos afecta. Además, pueda que nosotros mismos seamos víctimas de la violencia de un adulto u otro adolescente; o nuestra madre o el amigo de toda la vida. También podemos ser víctimas de la pobreza: la falta de oportunidades para vivir y desarrollarnos; o nuestro vecino o vecina, o todo el barrio.

¿Me he preguntado alguna ves que hay de mi vida frente al mundo en el que vivo? Jesús se lo preguntó y toda su vida es la respuesta. Él descubrió que no es la voluntad del Padre que sus hijos sufran. Por eso, mantiene dos actitudes constantes durante su vida: vive con los que sufren y habla en contra de los que producen el sufrimiento.

En este encuentro queremos reflexionar sobre la sociedad en la que vivimos. ¿Qué rol jugamos los adolescentes en ella? Tenemos derecho a decir lo que no nos gusta y el deber de hacer lo necesario para cambiarla.  Asumir esa actitud con cariño y valentía es no solo nuestra esperanza, sino la de todo el mundo.

Material.

· Hojas de papel (hojas blancas tamaño carta u oficio).

· Grabadora o equipo de sonido.

· CD o Casete con las canciones propuestas.

· Hoja con preguntas para reflexión grupal.

· Marcadores, plumones, colores.

· Vestuario, escenografía y guiones para el sociodrama.

Desarrollo.

1.- Bienvenida y dinámica de integración.

El equipo animador o los coordinadores dan la bienvenida y realizan una dinámica de integración entre los participantes.

2.- Las noticias de nuestro mundo.

Escuchamos la canción “La Nota Roja” (Gloria Trevi). Luego se pide a los y las participantes que conversen con otra persona sobre la canción:

· ¿Qué sentimientos me provoca?.

· ¿Tiene alguna relación con mi vida y mi entorno?.
Luego de la conversación en parejas se pide a tres o cuatro personas que compartan lo que conversaron
3.- Noticiero (Sociodrama).

Está actividad debe ser preparada con anterioridad por los animadores: conseguir los materiales necesarios, pasar en letra grande el guión, ensayar la presentación.

El objetivo del noticiero es presentar algunos problemas sociales de manera amena y divertida, debe cuidarse que lo chistoso no aplaste los contenidos, como tampoco que presentar algo serio que pueda volverse aburrido.

a) Caracterización de los personajes.

	PERSONAJES
	CARACTERÍSTICAS

	A= Presentador
	irónico, arrogante, tonto, juega de cómico

	B= Presentadora
	seria, despistada, irónica

	C= Periodista I
	Necia (o), apurada (o)

	D= Camarógrafo
	torpe, enredadizo y payaso

	E. E= Periodista II (espectáculos)
	Un pipi, se hecha flores a sí mismo

	F= Periodista III (deportes)
	De voz sonora, fuerte, atractiva 

	G= Maquillista
	apurada, aplicada.

	T= Testigo
	Interesado(a) gente común del pueblo


b) Desarrollo.

Con la Letra Inicial (A, B, C, D, E, F, G), de la línea, se indicará cual personaje es el que habla. Los presentadores deben estar en un escritorio, con teléfono, hojas en blanco y lápices.

A: Bienvenidos a este su noticiero Primer Golpazo, LA NOTICIA EN SU... EN SU... (se vuelve hacia b.) ah sí!! LA NOTICIA... COMO LA QUIERES VER.

B: ¿Cuál cámara? bueno, bueno...  los acompañan Panal Jamones y su servidora Pasarela Micha y les traemos las noticias del acontecer nacional e internacional.

A: (cantando) Después de un corte y regresamos, con lo más completo de lo que soportamos... (entra la maquilladora, “A” empieza a arreglarse el pelo y decir lo guapo que es).

B: De nuevo con ustedes, vamos a la noticia nacional.  Damos la señal hasta nuestro reportero Escrupuloso Preguntalotodo.

C: Gracias estudio, nos encontramos aquí en la autopista (nombre de la autopista) donde dos automóviles han chocado violentamente, se notan manos y piernas esparcidas por todo el lugar, la sangre aun corre por la calle, se presume que en el auto placa 9999 tripulaban dos personas mientras que en el auto matrícula 1234 (one, two, tree, four) un sujeto inglés, bien vestido, de nombre (interviene alguien que se hace el muerto y dice “mi nombre es Bond, james Bond” y se vuelve a morir) y una dama de amplio escote y poco cerebro murieron instantáneamente.  Se presume que las causas del accidente son sexuales, sí como lo oyen, ya que al parecer uno de los pasajeros del primer vehículo tenía ganas de orinar y paró en el carril contrario. Tenemos una testigo, dígame: ¿miró usted los hechos? 

T: sí (sólo posar ante la cámara)

C: Exactamente ¿qué miró?

T: Los hechos.

C: ¿Dónde se encontraba?

T:  Frente al lugar del accidente (empieza a llorar desconsoladamente)

C:  ¿Se asustó señora?

T:  No, trabajo en una carnicería

C: ¿Cómo se encontraba?

T:  así (se acomoda para la foto aun llorando)

C:  Gracias... así desde el lugar de los hechos en el cerro de la muerte con un frío de invierno.

A: Seguimos con más noticias (en coro A y B ) “la noticia... COMO LA QUIERES VER.”

A: Niños y niñas son asesinados todos los días en los suburbios de Brasil.

B: En México cada día se suicidan 5 jóvenes entre los 12 y los 25 años de edad. 

A: Cada día en el país hay más desempleados.

B: La violencia doméstica llega a niveles alarmantes.

A: La Iglesia Católica se pronuncia y denuncia los problemas que más aquejan el ámbito nacional, y hace esfuerzos por llevar a cabo acciones que ayuden a solventar esos problemas.

A: Los candidatos a la presidencia de la República vuelven a despotricar unos en contra de otros, ahora se acusan de engañar a sus esposas con sus secretarias.

B: Agrupaciones trabajan con madres adolescentes para  orientarlas en sus procesos de vida.

A: Una vaca tuvo a un niño.... si a un niño subido en un árbol por 3 horas y que el niño no bajaba por miedo.

B: Vamos donde está nuestro corresponsal Daniel “Chismosín” Bisoñé con los espectáculos.

E: Gracias, en la farándula nacional les contamos que no han recibido apoyo, pues pollo nunca llegó a la cena de gala. Además: Tapón salió del país para tapar una fuga de agua. Y pasamos a unas escenas del concierto de ayer (un grupo de gente hace la mímica de hacer un concierto con muchos fans). Sigan ustedes en el estudio.

A: ¿Cómo estoy? ¿Guapo?.

B: ( interviene ) eeeeh, son las 6:50 p.m. con (a coro) la noticia.... COMO LA QUIERES VER.

A: Voy yo (roba cámara):  en el ámbito internacional:

· Estados Unidos sigue bombardeando el país más pobre del mundo.

· El medio ambiente sigue siendo destrozado por grandes empresas a escala mundial.

· Los negocios de venta de armas y narcotráfico son los más lucrativos del mundo.

· Organismos internacionales denuncian medidas neoliberales que están matando el pueblo latinoamericano.

· Países con alta biodiversidad se alían para cuidar el medio ambiente.

· Se hacen investigaciones médicas para buscar la cura a enfermedades como el cáncer y el sida.

B: Pasemos con los deportes con nuestro compañero Henry “El Perro” Desnudes.

F: Algunos deportistas ganan millones de dolores por patadas, mordiscos de orejas y alguno que otro puñetazo... mientras millones de aficionados tienen otros dolores que no corresponden a los deportes, como el hambre y el frío. Además: 

· La selección nacional de fútbol clasificó al mundial de Alemania 2006, con todo y entrenador extranjero y la mala fama de los jugadores drogadictos.

· Ana Guevara sigue dándole alegrías a nuestro país conquistando medallas.

· El gol del día es para los candidatos a la presidencia, por sus mentiras anotadas en las cabezas de los acarreados en sus giras de campaña.

· Mejor jugador del país: No hay.

· El Partido del Año: ninguno todos ofrecen puras promesas y no las cumplen,

Siga estudio central con más noticias.

A: esto ha sido lo más importante del acontecer nacional e internacional, y recuerde…

A y B:  (en coro): y recuerde sintonizarnos a diario a la hora que le de la gana, en su noticiero Primer Golpazo, LA NOTICIA.... COMO LA QUIERES VER...

4.- Trabajo en grupo.
Se reúnen en grupos de 6 a 8 integrantes. El animador orienta la conversación con las siguientes preguntas:

a) ¿De qué trata el sociodrama?

b) En nuestra familia, el barrio, el trabajo, la escuela... 

· ¿Qué hechos y actitudes generan sufrimiento, dolor o muerte? 

· ¿Qué cosas causa alegría y esperanza en medio de nosotros? ¿Dónde podemos afirmar que nace la vida?

Para presentar las respuestas en plenario preparamos una frase que sea una “buena noticia”. Primero se presentan las respuestas en plenario y los grupos van gritando su frase que es buena noticia, diciendo “nuestra buena noticia es...”.

5.- Canto Final como Oración.
Para finalizar todos se reúnen en un círculo frente a una imagen del mundo y se entona un canto de justicia social.

Tercera Reunión o Tercer Tema

“¿Para qué ir más allá de mis fronteras?”

Objetivo.

Revisar el camino recorrido en mi vida para encontrarme con lo que me hace único y asumir nuevas actitudes que maduren mi compromiso con la vida.

Motivación.

Estos tiempos recetan indiferencia como la mejor actitud para la vida. Cuando se está solo en la vida es muy fácil estancarse, perder la esperanza y las ganas de vivir. Pero la existencia es un movimiento constante, lo único permanente es el cambio. La vida del cristiano es un proceso continuo de cambio, de conversión. Somos un proceso inacabado e interminable. Por eso podemos ser mejores personas, y alcanzar nuestros sueños siempre es posible.

Pero el cambio nos mueve el piso, exige madurar nuestra responsabilidad con la vida. Jesús vive esa tensión en su vida. No pocas veces se enfrentó a la autoridad, pero otras también se alejó, hasta que la entrega fue total. Él estaba atento a la voluntad de su Padre, discerniendo todos los días cuál era su hora, su momento.

Este tercer encuentro, quiere cuestionar nuestra vida, nuestras actitudes, nuestras opciones diarias. Revisando lo que sentimos es lo mejor y lo peor de nosotros, nos ponemos en camino, pero no solos y solas, sino en comunidad.   
Material.

· Un muchacho del equipo preparado para hacer las veces de mimo.

· Material para la mímica (que se explica en el punto 1, bienvenida).

· Material para la decoración de las estaciones.

· Vasijas de barro (una con lodo o barro y otra con agua).

· Recipiente con brazas o velas encendidas.

· Cruz de papel de colores o de manta de color.

· Oraciones para los grupos de trabajo.

· Velas para cada participante.

· Cinta adhesiva.

Desarrollo.

1.- Bienvenida: Un mimo.

Previo al encuentro se le pide alguien del equipo animador que se prepare para hacer de mimo.

Ya en la actividad invita a varios adolescentes para que imiten lo que él va a realizar. Se prepara un balde con barro y un balde con agua limpia. Luego el mimo se untará sus manos con barro y pedirá a los y las adolescentes que hagan lo mismo.  Luego el mimo imitará los rostros de fastidio que los y las adolescentes van haciendo en la medida que se embarran las manos y realizan varias tareas sencillas (saltar una silla, hacer recortes de periódico, dar la mano);  luego les ofrece un balde de agua limpia para que laven sus manos e igualmente imita sus expresiones.

Terminada la representación, se pide a algunos adolescentes que comenten qué experimentaron durante ese momento. 

2.- Escuchamos una canción.

a. Todo a pulmón (Nicho Hinojosa)

3.- Las estaciones.

Este trabajo se realiza en seis estaciones. Cada una es un paso de una reflexión personal que busca aportar a nuestro proyecto de vida.

En cada estación el muchacho o muchacha se encontrará con una tarjeta que debe de completar para continuar en la siguiente estación. El camino es personal. Además debe de insistirse en que no es una competencia.

Es recomendable que cada sitio este decorado según su tema y que para entregar la tarjeta y aclarar dudas haya un animador en cada estación. Las tarjetas de cada sitio las encontrarás al final del tema.

Para el recorrido se organizan cinco grupos, cada uno inicia en una estación distinta y se le asigna un orden de recorrido diferente a los demás grupos. La estación seis es la excepción, para todos los grupos será la última. Es importante que la reflexión sea personal. El objetivo de ir en grupo es solo para cuidar que todos participen de experiencia y que la pasada por las estaciones sea ágil.

Estaciones: 

1. Tu vales la pena:  define lo mejor de ti.

2. Libro de Renuncias:  define lo que ata o esclaviza.

3. Recortes para un Corazón Nuevo: lo que te controla.

4. Taller de Fe: lo que te hace vivir con entusiasmo.

5. Rampa de lanzamiento: tus opciones.

6. Interrogantes: tus decisiones. En esta estación debe de preparase un rótulo con el siguiente texto:

· ¿El camino de lo mismo?: Una opción para tu vida es seguir lo mismo, lo rutinario. Dejarme llevar sin ser protagonista de mi propia existencia. 

· ¿Echarse para atrás?: Otro camino que puedes tomar es el de echarse atrás. Frente a lo nuevo seguir con lo viejo. 
· ¿Acomodarse? El tercer camino es acomodarse al sistema para apaciguar los conflictos y quedar tranquilo.  
· ¿Cambiar? Tu cuarta opción  es ajustar o modificar el camino para renovar el compromiso con tu vida.

4.- Celebración final

Cuando los grupos regresan al salón se les pedirá que se acomoden en círculo. En el centro habrá una vasija de barro con brazas calientes o una vela. Además en un punto del círculo de personas habrá una gran cruz de muchos colores. Se puede preparar con papel o manta y debe de estar dispuesta de manera que todos y todas la alcancen. Se inicia con el salón oscuro. Los pasos son los siguientes:

Primero: Para empezar la celebración se motiva a que quememos las tarjetas dos y tres, depositándolas en la vasija. Este momento es muy simbólico, por lo que el animador debe darle sentido en la motivación e invitar a hacerlo de uno en uno. Una vez que la gente empieza a quemar sus tarjetas entonamos un canto acorde al momento. Terminada la quema y el canto, un pequeño grupo leerá (todos al mismo tiempo): Ezequiel 11,19–20. 

Segundo: Después de un momento de silencio el animador pedirá que se reúnan en los grupos que hicieron el recorrido. Cada grupo recogerá las tarjetas uno, cuatro y cinco y designará un enviado al que se las dará. Además en ese momento cada grupo recibirá copias de un trozo de la oración que aparece al final y velas para todos.

Tercero: El animador motiva este último momento diciendo que oramos para que Jesús acompañe nuestro esfuerzo por ser mejores personas. En el orden asignado en la oración cada enviado pega las tarjetas en la cruz; mientras tanto el resto del grupo enciende sus velas y leen juntos la oración. Se pide que mantengan encendidas las velas mientras la oración de los grupos va avanzando.

Cuando la oración termina se puede entonar algún canto.

5.- Material de las estaciones para los participantes







6.- Material de la oración final por grupos.



Cuarta Reunión o Cuarto Tema

“La cruz es más que un signo”

Objetivo.

Reflexionar sobre la cruz y el sentido que tiene para nuestras vidas, para discernir quienes son los crucificados de hoy en día.

Motivación.

Tanto hemos visto la cruz, que se convierte en un signo más y parece no decir nada importante para nuestras vidas. Es difícil hablar de la cruz, nos parece que lo que en ella sucedió es algo lejano y sin relación con nosotros.

Pero la cruz de Jesús sigue entre nosotros, la injusticia, la violencia, la falta de amor siguen clavando a los niños en las calles, a las mujeres agredidas, a los adolescentes que se reúnen a perder el tiempo o a drogarse la esquina… 

Jesús enfrentó la cruz, no la abrazó por gusto: “Padre si es posible, quita de mí este cáliz”, la abrazó como precio de lucha contra el mal y la muerte, por estar de lado de los pequeños y desposeídos de su tiempo. Él sufrió la cruz como sacrificio a favor aún de los enemigos, crucificadores. Él asumió la cruz como solidaridad con los crucificados.

La voluntad del padre no es clavar a Jesús, su hijo, sino su voluntad es el Reino y esto a costa de todas las consecuencias.

Material.

· Papel de colores, recortes.

· Pegamento.

· Tijeras

· Cartulinas de colores, papel blanco.

· Periódicos.

· Listones.

· Cinta adhesiva.
· Hojas con el paso y cita bíblica que corresponda a cada grupo.
Desarrollo.

1.- Bienvenida.

Se da la bienvenida a todos y todas y se hace una breve lluvia de ideas de cómo se han sentido estos días y si les ha gustado la experiencia que estamos viviendo.

2.- Escuchamos una canción.

· Solo le pido a Dios (Ana Belén y Víctor Manuel, Pandora, Estrella).

3.- Preparación del camino la cruz

Luego del canto se organizan pequeños grupos. A cada uno se le asigna un paso del camino (catorce pasos). Cada grupo leerá con atención la historia que le tocó y el texto bíblico correspondiente. Para la conversación el animador podrá guiarse con estas preguntas:

· ¿De qué habla la historia que leímos?

· ¿Qué relación hay entre la historia y la lectura bíblica? 

· ¿Qué sentido tiene lo que hemos leído? ¿Qué dice para nuestras vidas? 
Después de un rato de conversación, el animador invita a crear algo para aportar al camino que todos vamos a recorrer. Se trata de hacer nuestro paso. Cada grupo creará un mural para que representemos juntos el camino de la cruz, a partir de lo que hemos reflexionado. 

Además el grupo preparará, en un cartel o en el mural, el nombre del mártir que le tocó, y una frase que lo caracterice

Es importante que las técnicas sean asignadas previamente y de manera que queden alternadas en el momento de la presentación. Se organizan los lugares de paso de manera ordenada. En su paso, el grupo pondrá en un lugar visible el nombre y la frase de su mártir.

4.- El camino de la cruz

Todos y todas nos juntamos en el primer paso y observamos a cada grupo con su presentación. Entre un paso y otro podemos cantar estrofas de Solo le pido a Dios.

5.- Plegaria final

Al finalizar el camino de la cruz, en el último paso, nos sentados en el suelo. El animador invita a que hagamos silencio, y después de un momento se reza el Padre Nuestro.
6.- Pasos del Camino de Jesús.

PRIMER PASO: Jesús condenado a muerte (Mc 15, 6-15).

MONSEÑOR ENRIQUE ANGELELLI: UNA CONDENA EN LA OSCURIDAD.

Enrique Angelelli fue designado obispo de La Rioja por el papa Pablo VI. Amigo de la gente, se prodigó especialmente en favor de los pobres y de los campesinos de esa región argentina. Su acción fue obstaculizada por terratenientes del lugar y por el gobierno militar. Exhortaba a su gente a trabajar con "un oído puesto en el evangelio y el otro en el pueblo". Su fidelidad al mensaje de Cristo fue total. Le suprimieron la misa radial y la columna escrita en el diario, con las cuales llegaba a un mayor público. El siguió defendiendo a sus sacerdotes, a sus catequistas. El 4 de agosto de 1976, apenas 17 días después del asesinato de dos de sus sacerdotes, paga con la vida, en un extraño accidente, su fidelidad a Cristo y a sus hermanos. Pero su voz profética no pudo ni podrá ser acallada.

SEGUNDO PASO: Jesús recibe y carga con la cruz (Mc 15, 16-20).

SANTOS DIAS DA SILVA: CARGÓ LA CRUZ DEL PUEBLO.

Esta vez es un sindicalista el que lleva la cruz a cuestas, Santos Días da Silva. Casado, 37 años, padre de dos hijos. Antes de emigrar a la ciudad de San Pablo (Brasil), trabaja en el sindicato de trabajadores del campo. En la ciudad pasa por varias fábricas, siendo despedido por su lucha en favor de la dignidad y el bienestar de los obreros. Cristiano militante, participa en las CEBS y es ministro de la eucaristía. Sus compañeros lo definen como un "héroe pacifico, alegre y calmo, pero firme...". Su ideal: incentivar a la gente para trasformar su propia vida. Muere asesinado, mientras se solidariza con sus propios compañeros, frente a la fábrica donde trabaja. Un hombre que se entregó para que los trabajadores permanecieran unidos, preocupado especialmente por los que son más explotados. En su funeral participaron obispos, sacerdotes y fueron presididos por el cardenal Arns y acompañado por las calles de San Pablo por más de 100.000 personas. Fecha de su martirio: 30 de octubre de 1979. 

TERCER PASO: Jesús cae por primera vez (Is 50, 5-8).

EL PADRE JUAN ALSINA HORTOS: SE HACE POBRE HASTA LA MUERTE.

Llega a Chile de su nativa España en 1968. Ejerce su trabajo sacerdotal en la pastoral parroquial, la acción católica y otros movimientos. Pero su vocación es la pastoral obrera y vive como un simple obrero en un barrio de Santiago, entre gente pobre. Aunque comparte algunos puntos de vista de la izquierda nunca milita en partido político alguno. El es un profeta de la palabra. Al dejar la parroquia, sin por eso descuidar su pastoral, escoge trabajar en un hospital pues, según dijo, muchos allí necesitaban de su ayuda. Además, después del golpe militar de 1973, el hospital era más seguro. Los fines de semana seguía ayudando en la parroquia y en grupos de acción católica. Alguien lo denunció dentro del mismo hospital y se lo llevaron. Era el día 20 de septiembre de 1973. 

La infructuosa búsqueda de los amigos terminó el día 26, cuando reconocieron su cuerpo en la morgue de Santiago. Después de 17 años, el soldado encargado de fusilarlo reveló que el P. Alsina no quiso ser vendado, "para poderle dar el perdón mientras le dispararía". 

CUARTO PASO: Jesús encuentra a su madre (Lc 2,34-35; 8,19-21)

HERMANA SILVIA MARIBEL ARRIOLA.

La hermana Silvia pertenecía a las "Religiosas para el pueblo", una congregación salvadoreña, nacida de las comunidades de base y aprobada por Mons. Oscar Arnulfo Romero. En manos de su arzobispo, del cual fue secretaria, emitió sus votos religiosos. Animadora de grupos y de comunidades, amiga de todos, la llamaban "la mujer de la sonrisa". En su labor apostólica, le tocó hacer una delicada opción para ejercer su servicio de enfermera entre los heridos de la guerra civil. Allí ejerció su apostolado, preferenciando los pobres y necesitados, siempre acompañando a su pueblo. Allí encuentra la muerte, con otras personas, el 17 de enero de 1981, en plena fidelidad al evangelio y a sus hermanos.  

QUINTO PASO: Simón de Cirene ayuda a Jesús (Mc 15, 20-22; 8, 34-35)

MISAEL RAMÍREZ: DIO LA VIDA POR SUS HERMANOS.

Misael, líder campesino, catequista y animador de comunidades cristianas, pertenecía al caserío (“vereda") de San Isidro, parroquia de Belén, en el Vicariato apostólico de Florencia (Colombia). Se destacó siempre por su servicio a los hermanos, en su misión de cooperador laico. Los sábados y los domingos se dedicaba a dar catequesis en cuatro caseríos, donde gente de toda edad recibía de él la palabra de Dios y el testimonio de una vida integralmente cristiana, entregada a la promoción y liberación de los más desposeídos. Acusado de ser guerrillero, es asesinado con otros campesinos, el 15 de julio de 1981. "Su muerte, aunque violenta, lo encontró preparado y en paz", aseguran sus compañeros. Muere pobre, a pesar de tanto trabajo y de haber ayudado tanto, como un verdadero cirineo, dejando una esposa y ocho hijos. En un ambiente de gran pobreza, Misael se caracterizó por el servicio y por una gran disponibilidad a los programas de promoción que pudiesen cambiar la situación de extrema pobreza de sus hermanos campesinos.

SEXTO PASO: La Verónica limpia el rostro de Jesús (Is 52,14; 53,2-3)

ALICIA DOMON Y COMPAÑERAS: IRRADIARON EN SU VIDA  DEL ROSTRO DE JESUS.

La hermana Alicia, o Cathy, era religiosa de las misioneras extranjeras de París. Llegó a la Argentina en 1967 y se desempeñó, en su actividad pastoral, en los más diversos medios: desde la atención a los niños minusválidos hasta ganarse la vida como empleada doméstica y, en cierto tiempo fue encargada de recuperar a muchachas que se prostituían. Trabajó mucho en las villas miseria entre los paraguayos, ayudándolos a organizarse y promoverse. Pero su afán de encarnarse con el pueblo, la llevó a hacer una experiencia que la marcó para siempre: el ir a vivir y a trabajar en un pueblo muy modesto y desconocido de la provincia de Corrientes: Perugorria. Allí se ganaba la vida como cualquier campesino, cosechando algodón y viviendo en un humilde rancho. También en el vestir se había ajustado a la costumbre de la gente. Su manera de prodigarse sin descanso en bien de los trabajadores del campo, la llevó a organizar las ligas agrarias para que la gente aprendiera "a crecer y a liberarse". Esto no le gustó al gobierno militar que había llegado a prohibir cantos religiosos, "crucificar la Biblia", considerada subversiva, etc. Cathy, para no crear problemas a los campesinos, con los cuales había compartido mucho tiempo, obras y trabajos volvió a Buenos Aires. Allí entra en contacto con organizaciones que defienden los derechos humanos y con las familias de los "desaparecidos" para investigar, ante las autoridades militares, su posible paradero. En esta actividad la preferencia a la gente humilde y más desamparada. El 8 de diciembre de 1977, mientras salía de la iglesia de la Santa Cruz de la ciudad de Buenos Aires, con un grupo de madres de desaparecidos, fue apresada con otras personas y nunca se volvió a saber de ella. Se habían reunido para recolectar dinero y pagar un "aviso" en los diarios por si alguien pudiese indicar el paradero de sus hijos. En el grupo se había infiltrado un militar, fingiendo tener un hermano desaparecido. Este, a semejanza de Judas, dijo a la policía que apresaran a las que él besara. Y eso se cumplió. Pocos días después es apresada también su compañera de congregación, Leonie Duquet, quien corre la misma suerte, culpable de atender a familiares de desaparecidos y presos políticos, que se hallaban en condiciones de extrema pobreza. En su última carta, la Hna. Cathy escribía: "Me siento verdaderamente en comunión con tantas familias que sufren el mismo drama. Tratamos de buscar la respuesta del Señor a la luz del evangelio... Nuestra oración se debe extender a todos y expresarse de diferentes formas: una huelga de hambre, una concentración, una carta abierta a los obispos, etc.  Estoy convencida que esta situación de pasión está profundamente unida a la de Cristo y que ella precede a la de la resurrección" (1977). Y esto no era fruto sólo de un compromiso "político", sino de una intensa vida espiritual. La Hna. Manuela, que trabéúó cinco años con ella, recuerda: "todas las noches, antes de dormir, hacíamos nuestra meditación a partir de los hechos concretos, de lo que habíamos vivido durante el día". 

SEPTIMO PASO: Jesús cae por segunda vez (Is 53, 5-8).

JUAN MORA SAMANIEGO: CAYÓ POR LOS OPROMIDOS.

El P. Juan Morán Sarraniego, mexicano, 36 años, podría definirse el primer sacerdote mártir después de Puebla (1979 ). También se le llama "mártir de los indios mazahuas". En efecto, fue en la parroquia indígena de San Pedro el Alto (Toluca), donde Dios lo hizo pasar por su "desierto" y ahí le hizo descubrir y experimentar la pobreza de los indígenas y los efectos opresivos del caciquismo político, cultural, económico e incluso religioso. 

Mezclado con su gente, trabajó incansablemente para concientizarla y ayudarla a cambiar su situación. Eso le acarreó diversas amenazas de muerte. Ante esta situación, un amigo lo visita. Interrogado sobre la causa de esas amenazas, respondió: "El estar comprometido con los pobres de Yavé y el estar luchando con ellos para salir a una vida más humana y más justa en lo socio-económico-político-cultural- religioso a la luz del evangelio". Haciéndole notar el amigo que los ricos, cuando se les toca el dinero "son capaces de cometer los más negros crímenes", con- testa con humildad: "No soy digno de morir por esta causa". El 9 de junio de 1979, mientras acudía en ayuda de alguien que pedía auxilio, fue asesinado. En esa ocasión, el consejo presbiteral de la diócesis de Toluca, entre otras cosas, escribió: "El murió por acudir en ayuda de alguien que pedía auxilio. Ojalá así sea nuestra vida: escuchar a tanta gente que sufre y acercarnos para darles nuestro ser. Sólo así se puede vivir y morir feliz. Por ello, Juan Morán es para nosotros y para toda la lglesia un signo, un testigo, un mártir de Cristo. Alabamos y bendecimos al Señor que nos lo regaló durante 36 años”.

OCTAVO PASO: Jesús encuentra a las mujeres de Jerusalén (Lc 23,27-32).

HERMANA MAURA CLARKE Y COMPAÑERAS: AMARON SIN LIMITES.

Las hermanas Maura Clarke, Ita Catherine Ford, Dorothy Kazel, religiosas misioneras, y Jean Donovan, misionera laica, prestaron sus servicios en El Salvador, siempre en barrios marginales, entre los más pobres. Tras recibir amenazas de muerte, fueron asesinadas el 2 de diciembre de 1980, mientras volvían del aeropuerto. Sus cuerpos reposan en Chalatenango, donde desarrollaron su obra asistencial. La hermana Maura, religiosa de Maryknoll, había trabajado largo tiempo en Nicaragua. En El Salvador le tocó la zona de Chalatenango. Pocos días antes de su muerte, preocupada por la difícil situación, había expresado en su acción de gracias: "Siento la convicción, Señor, que tú me quieres allá (en El Salva- dor):'Tú me darás la luz y la fuerza que necesito". La hermana lta había estado en Chile y de los pobres había aprendido a dejarse evangelizar y a caminar, junto con ellos. Tenía la convicción que el Señor la llamaba a trabajar en y para El Salvador, a pesar de que el camino se presentaba “lleno de obstáculos, desvíos y trampas...". Era,  como también las otras hermanas, "consciente de las implicaciones políticas" que podría acarrear el solo hecho de ayudar a la gente hambrienta, en ese ambiente represivo.  La hermana Dorothy estaba a punto de volver a su patria, pero el impacto de la muerte de Mons. Oscar Romero, fue decisivo para que se quedara en El Salvador a trabajar en medio de los pobres y oprimidos, en los campos de refugiados a quienes ya no les quedaba nada. Jean, la misionera seglar, con sus 27 años, graduada en economía y administración, se había ofrecido a ese servició entre los pobres, para "revelarles que Dios los ama", con su vida y no con palabras... El plan de asistencia que estaban preparando para toda la vicaria, quedaría anulado con su muerte. Antes de matarlas a las cuatro, las torturaron y a tres de ellas las violaron 

NOVENO PASO: Jesús cae por tercera vez (Is 53,10-12).

CARLOS MURTAS Y GABRIEL LONGEVILLE: CAYERON CON JESÚS. 

El padre Carlos era sacerdote franciscano de 31  años, argentino; el padre Gabriel sacerdote diocesano venido de Francia, 43 años. Llenos de entusiasmo, comparten su actividad pastoral en la parroquia de Chamical, diócesis de La Rioja (Argentina). Su acción concientizadora entre los campesinos y los pobres y  su denuncia evangélica, chocan con los intereses de unos pocos privilegiados que, con la ayuda de la fuerza aérea allí instalada, "mantienen sus privilegios a sangre y fuego". Secuestrados a traición un día domingo, sus cuerpos, brutalmente torturados, aparecen tres días después. El pueblo y su obispo, Mons. Angelelli, no dudan en reconocerlos como "mártires", por su fidelidad incondicional al evangelio y su amor a los hermanos más necesitados. Apenas quince días antes, el P. Carlos había dicho: "Más vale morir joven, habiendo hecho algo por Cristo y el evangelio, que morir viejo sin haber hecho nada". Y tres horas antes de su secuestro: "Podrán hacer callar la voz del obispo y la voz de Carlos Murias pero no acallarán el evangelio que es la voz de Jesús". El obispo del P. Gabriel, venido de Francia, después de besar el suelo donde éste había sido asesi- nado, sembró un poco de trigo de los campos donde Gabriel había vivido, en su tierra natal. Hoy estos dos hombres son todo un símbolo de la fidelidad al evangelio y al pueblo de Dios. 

DÉCIMO PASO: Jesús despojado de sus vestiduras (Jn. 19, 23-24).

LUIS ESPINAL: DESNUDADO COMO JESÚS.

Luis Espinal, sacerdote jesuita español, fue un hombre intelectualmente privilegiado por sus estudios de filosofía y letras y brillante comunicador social. Animado de espíritu misionero es enviado a Bolivia, nacionalizándose al poco tiempo y compartiendo generosamente y sin medias toda la suerte de su pueblo adoptivo. Luchador incansable contra toda forma de opresión, no deja de anunciar, con todos los medios a su disposición, el mensaje cristiano, a la vez que denuncia la opresión y las injusticias perpetradas contra el pueblo, especialmente contra los más pobres. Desde las columnas de los diarios, desde la radio, la televisión, el cine y con la acción directa, hace realidad la conducta de Jesús, "perfecto comunicador" (CP11), que asume las costumbres, la lengua, las modalidades de su pueblo, para que el mensaje liberador llegue más fácilmente. La denuncia de los desmanes de la dictadura, desde las columnas de su revista Aquí y la defensa de los derechos humanos, deciden su muerte. Secuestrado y torturado brutalmente, lo rematan con doce balazos, dejándolo abandonado y desnudo en las afueras de La Paz. Fue en la noche entre el 21 y 22 de marzo de 1980. Por una providencial casualidad, el padre Lucho fue enterrado el mismo día en que en El Salvador fuera asesinado Mons. Oscar Romero. Su funeral fue una muestra de congoja y de triunfo: ahora los explotados que él siempre defendió y quiso organizar tenían un mártir y un protector.

DÉCIMO PRIMER PASO: Jesús clavado en la cruz (Lc. 23, 33-38)

HNA. VICTORIA: NOMBRE Y PROMESA.

Victoria es religiosa de la congregación de las Hermanas Belemitas, en la cual ingresa a los 20 años. Su intensa actividad pastoraL la lleva a interiorizarse en la problemática de su gente. Lo que la entusiasma a trabajar entre los pobres de Esquipulas. Gran sufrimiento le provoca ver cómo son tratados sus hermanos, los indígenas guatemaltecos, los campesinos y la población de los barrios marginales. La hermana Victoria es responsable del equipo de catequesis del departamento de Chiquimula y ese solo hecho la hace sospechosa como a otros tantos catequistas de Guatemala, que pagaron con la vida la difusión de la palabra de Dios y la fidelidad a la misma. La hermana Victoria no será' una excepción. El 6 de enero de 1982, un grupo de hombres armados rodea el convento en busca de material subversivo. No encuentran nada, pero se llevan como rehén a la Hna. Victoria, superiora de la comunidad. Al retirarse incendian el convento. Desde entonces no se supo nada de la religiosa. Con su sacrificio, la Hna. Victoria, como tantos cristianos guatemaltecos y latinoamericanos, "es el símbolo de una lglesia que se compromete con los pobres y por eso debe ser silenciada por la fuerza". Pero Victoria es un nombre y también una promesa de liberación.

DUODÉCIMO PASO: Jesús muere en la cruz (Jn 19, 25-30)

HECTOR GALLEGO: CRUCIFICADO CON CRISTO.

La breve existencia del P. Héctor Gallego, sacerdote colombiano, pero residente en Santa Fe de Veraguas; Panamá, se caracterizó por un gran amor a los campesinos cuya promoción y liberación fomentó hasta dar la vida. Nombrado párroco de la parroquia de Santa Fe, con otros dos sacerdotes, algunas religiosas y laicos, realiza una intensa actividad evangelizadora. A comienzos de 1968, inicia una serie de visitas a todas las comunidades rurales del distrito y para asegurar su fruto permanente, organiza un largo curso a los líderes de las mismas. En 1971, son ya 34 las comunidades que participan en forma activa en el trabajo de evangelización. El las visita regularmente. Allí se lee y comenta la Biblia, se plantean los problemas de las comunidades y luego se celebra la eucaristía. En esas reuniones los campesinos toman conciencia de sus problemas, de su fe, de su dignidad y se sienten más solidarios en su lucha liberadora. El 23 de mayo del 71, le queman el rancho en que vive, y. salva su vida por milagro. Pero pocos días después, el 9 de junio, dos hombres armados lo secuestran. Su cuerpo nunca fue encontrado. Pero su memoria vive en sus campesinos que repiten su frase: "Si desaparezco no me busquen, sigan la lucha". Vivió el evangelio hasta las últimas consecuencias.

DÉCIMO TERCER PASO: Jesús es bajado de la cruz (Mt 27, 57-61)

DORA AZMITIA: EN LA SOLEDAD JUNTO MARÍA.

El martirio en América Latina no ahorró a ninguna categoría de personas: ricas y pobres, gente de cultura y campesinos, religiosos y simples laicos. Hoy recordamos a esta joven guatemalteca, de apenas 23 años, casada y a la espera de un hijo. Su actividad en medio de los pobres y de los campesinos, la lleva a ser responsable de la Juventud Estudiantil Católica (JEC). "Menchy”, como la llaman cariñosamente, crece en un hogar muy cristiano y comprometido. Ella mima confiesa: "Mi padre me ha dicho siempre y también a mis hermanas que aunque nos consuman las tareas por la liberación de nuestro pueblo hay que darle tiempo a Dios y alimentar nuestra fe". Su obra liberadora no pasa desapercibida, Sus amigos recuerdan que "la muerte la acechaba a cada paso... pero no ensombrecía su sonrisa, su alegría, la transparencia que brillaba en sus ojos". Secuestrada el 21 de septiembre de 1982, mientras buscaba a su hermano, también secuestrado el día anterior, no se vuelve a saber de ella. Igual suerte le toca a su padre, mientras va al arzobispado a informar del hecho, y a su marido, mientras la busca. Esta mujer, muy querida y enamorada de la vida, alimenta su actividad con una intensa vida espiritual. Poco antes de desaparecer, escribe: "Estamos firmes ante Dios con una fe sólida que sabe combinar la lucha heroica del pueblo con el proyecto histórico de Jesús". Ella lo hizo realidad, sumándose a los numerosos catequistas que en Guatemala dieron la vida para ser fieles a Cristo y a los hermanos. 

DÉCIMO CUARTO PASO: Jesús muerto, sepultado y resucitado (Lc 24, 1-8)

SAN CRISTÓBAL MAGALLANES JARA: “VIVA CRISTO REY”.

Piadoso y servicial, el Beato Cristóbal Magallanes Jara llevó una vida tranquila, con satisfacciones al poder estar al frente de la población de Totatiche, su lugar de origen; sin embargo sus mismos fieles y los de la región, lo llevaron a ser perseguido por el ejército federal durante la guerra de los Cristeros. Nació el 30 de julio de 1869 en el rancho La Sementera, correspondiente al municipio de Totatiche; luego de haber desempeñado oficios sencillos durante los primeros 19 años de su vida, se matriculó en el Seminario Conciliar de Guadalajara en octubre de 1888 y sus ilusiones de pastor se vieron coronadas al ser designado a la Parroquia de su pueblo natal. Estando ahí, sin embargo, con la suspensión del culto público decretada por los Obispos el 1º de agosto de 1926, los católicos del lugar y de la región, apoyados por la Unión Popular, asociación de activistas unidos a la Liga Nacional Defensora de la Libertad Religiosa, se organizaron para restaurar los derechos que consideraban conculcados. El señor Cura Magallanes, eminentemente pacifista, reprobó que recurrieran a las armas y publicó un artículo en su periódico en el que desechó la violencia: “La religión ni se propagó, ni se ha de conservar por medio de las armas. Ni Jesucristo, ni los Apóstoles, ni la Iglesia han empleado la violencia con ese fin. Las armas de la Iglesia son el convencimiento y la persuasión por medio de la palabra”, pronunció. Estos hechos afectaron su ánimo y esto quedó plasmado por escrito. En una carta consignó que durante los últimos cuatro meses de su vida fue perseguido por cerros y barrancas: “Dios les perdone tanta infamia y nos vuelva la deseada paz, para que todos los mexicanos nos veamos como hermanos”, escribió. La mañana del 21 de mayo de 1927 fue aprehendido por un grupo de soldados del ejército federal, capitaneados por el General Francisco Goñi. Compartió la prisión con su ministro, el joven Presbítero Agustín Caloca y ambos quedaron a disposición del jefe de operaciones militares de Zacatecas, el general poblano Anacleto López. El general Goñi acusó al párroco de sostener la rebelión contra el Gobierno en esa comarca y pese a que demostró lo contrario, le imputaron otro delito: “No habrán tenido parte alguna en el movimiento cristero, pero basta que sean sacerdotes para hacerlos responsables de la rebelión”, se dictaminó. La mañana del 25 de mayo fueron conducidos a la casa municipal de Colotlán Jalisco para ser ejecutados. El señor Cura Magallanes se hincó para recibir del Padre Caloca la absolución sacramental, y él, a su vez, la recibió luego de su párroco. Ante sus verdugos, el Padre Cristóbal dijo en voz alta: “Soy y muero inocente; perdono de corazón a los autores de mi muerte y pido a Dios que mi sangre sirva para la paz de los mexicanos desunidos. Viendo a su ministro acosado por la aflicción, le dijo: Padre, sólo un momento y estaremos en el Cielo. Camino al fusilamiento le cortaron las plantas de los pies para que negara su fe en Cristo, pero él insistentemente repetía con voz fuerte “Viva Cristo Rey”. Fueron sus últimas palabras. En vida, el Señor Cura de Totatiche se distinguió por su piedad, honradez y aplicación. Desapegado de los bienes materiales, procuró mejorar el nivel de vida de sus paisanos. Entre muchas y notorias obras, legó a la comarca la introducción de la agricultura de riego gracias a la construcción de la presa La Candelaria; para incrementar el patrimonio material de las familias, tuvo la iniciativa de fraccionar algunos predios o solares en las goteras de Totatiche, que fueron distribuidos entre las familias insolventes. Predicó entre los indios huicholes en varias misiones populares, uno de cuyos frutos fue la creación de la colonia Asqueltán. Fundó un hospicio para huérfanos, un asilo para ancianos y dotó de capillas los ranchos de su jurisdicción. En materia educativa, estableció varios colegios y escuelas de primeras letras. En 1916 fundó el Seminario Auxiliar de Nuestra Señora de Guadalupe, de la que alcanzó a ver dos frutos óptimos: su compañero de martirio Agustín Caloca y su sucesor en la parroquia, el siervo de Dios José Pilar Quezada Valdés. Cristóbal Magallanes encabezó la causa de canonización de un grupo de sacerdotes y laicos martirizados durante la persecución religiosa en México, fue beatificado por su Santidad Juan Pablo II el 22 de noviembre de 1992. Sus reliquias se veneran con particular devoción en el templo parroquial de Totatiche.

Quinta Reunión o Quinto Tema

“¡Resucitó! y Está entre Nosotros”

Objetivo.

Celebrar con mucha alegría y entusiasmo la presencia del resucitado entre nosotros y dar testimonio comunitario de su presencia.

Preparación de la celebración.

Para este último momento proponemos la celebración propia de la Vigilia Pascual del Sábado Santo. De no ser posible realizar esta celebración proponemos una celebración eucarística, o una celebración de la palabra, un sábado o domingo de tiempo pascual. Algunas sugerencias:

1.- Decoración del lugar: donde esté el altar puede prepararse un gran mural con la cruz de colores al centro (utilizada el tercer día), los nombres de los mártires así como los murales que preparamos el cuarto día, el mantel para el altar pude ser confeccionado con las tarjetas que todos llenamos en la actividad de las estaciones. Por supuesto que además del mural podrá ambientarse con motivos que reflejen mucha alegría y movimiento.

2.- Cantos: se pueden usar los que ya fueron utilizados los días anteriores, por lo que serán conocidos y darán un sentido de continuidad.

3.- Bendición del fuego: se inicia la celebración fuera del salón o templo. Con las luces apagadas se enciende una fogata, preparada con anterioridad, allí el celebrante enciende el cirio, y dirige una breve oración. Puede repartirse entre todos velas que se encienden de la luz del cirio. En procesión entramos al lugar de celebración. 

4.- Canto del Gloria: Días antes de la celebración se le pide a la gente que traiga silbatos, cornetas, matracas, tambores. Llegado el momento del gloria el equipo de moniciones dispone a los y las participantes a hacer silencio absoluto y se dan unos segundos… el celebrante inicia el escándalo con un silbato, luego todos se suman al escándalo, con sus silbatos, matracas…después de dos minutos, en medio del escándalo, inicia el canto de gloria.

5.- Liturgia de la palabra: tómense las lecturas propias del día que se celebra.

6.- Ofertorio: junto con el vino y el pan, se presentan los posters que los grupos realizaron el primer día. Estas deberán estar reforzadas con cartón, para que se puedan observar y colocar al pie del altar.

7.- Convivencia: da mucho sentido comunitario comer juntos. De ahí que después de la celebración, con el aporte de todos y todas, podemos compartir algo de comer y beber. Además, junto con el convivio se puede realizar un pequeño acto cultural con música, baile, juegos, etc.

Conclusiones.

Estas mismas sugerencias pueden realizarse en la Vigilia Pascual del Sábado Santo.

Como todo este material, estas son algunas sugerencias que se pueden modificar o a las que se les pueden juntar otras más. Todo depende de la realidad concreta de los adolescentes con quienes compartimos y de nuestra creatividad. 

Es necesario que el equipo organizador previamente se reúna con su asesor o con el sacerdote que celebrará la Pascua.  Entre todos, reflexionan acerca de los símbolos, los gestos y los momentos de los que se compone su celebración. La comprensión de estos aspectos, les permitirá involucrar a todas y todos los adolescentes en la preparación de la vigilia.

Para que la celebración sea participativa desde su misma preparación, podemos constituir varios grupos, cada uno de los cuales asumirá la preparación de uno de los momentos de la liturgia, con todos los símbolos y los cantos que incluya. La idea es que las y los muchachos participantes armen equipo junto con los animadores unos días antes. Cada equipo deberá prever todos los materiales que necesita y repartirá responsabilidades.

Insistimos en que es vital que el equipo organizador y el celebrante hayan definido la estructura de la celebración y su preparación. Cada responsable debe tener muy claro qué le corresponde y en qué momento. Ayudaría que exista un animador responsable de la celebración.

Cada grupo, bajo la guía de uno o varios animadores, prepara la parte de la celebración que haya escogido. Es necesario que sea sumamente creativo para que interese a los y las adolescentes. Durante esta celebración, creemos conveniente que los y las adolescentes no sólo desarrollen lo preparado sino que puedan compartir con otros adolescentes el sentido que ese encuentra presente en los símbolos y los gestos que realizamos.
1. Tu vales la pena: Apunta tus cualidades, tus gustos y preferencias, tus ilusiones y sueños.





2. Libro de Renuncias: Anota aquí todo lo que es parte de ti y sientes que te ata o esclaviza; lo que te hace menos persona y estas dispuesto a dejar.





3. Recortes para un corazón nuevo: De lo que te rodea ¿Qué te hace menos persona? ¿Quiénes te limitan o manipulan? Anota las cosas externas a ti que te controlan.





4. Taller de fe: Escribe las cosas en las que crees, ¿Qué te hace vivir  con entusiasmo?, ¿Qué te motiva y fascina? 





5. Rampa de lanzamientos: Piensa en lo escrito hasta ahora, en tu familia, en tu barrio, en tu país, en ti mismo y responde: ¿Qué quiere Dios de ti?, anota tus compromisos, tus opciones. 





6. Decisiones.
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AJUSTAR, CAMBIAR MEJORAR�
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Con todo lo que has trabajado y haciendo le frente a tu encrucijada: ¿Cuál es tu decisión? ¿Qué camino escoges?











Primer grupo





Señor, danos un corazón


que salte de alegría


que sepa compartir


que no acumule cosas


que se llene de personas


que goce con los y las que gozan


que sufra con los y las que sufren


que sea libre para liberar


que su absoluto sea Dios Padre


que considere relativo todo lo demás,


y que entienda de audacia.





Segundo grupo





Señor, danos un corazón 


para encontrar caminos nuevos.


que construya vida a su alrededor


que posibilite creatividad a raudales


que viva en actitud de discernimiento


que tenga una profunda experiencia de Dios


que sea experto en humanidad


que se prolongue hacia los últimos


que anuncie a Jesús de Nazaret


que no se venda a nada ni a nadie


y que sea radical en la entrega.


que perdone siempre


y que esté a favor de la paz








Cuarto grupo


Señor, danos un corazón


que disfrute de la naturaleza


que hable un lenguaje ardiente


lleno de ternura


que mire al interior del ser humano


que no se deje arrastrar por las apariencias


que sea realista, con gran dosis de utopía


que escuche los problemas de las personas


y tenga un buen trato con ellas,


que logre curar sus propias heridas 


junto con otros y otras.








Tercer grupo





Señor, danos un corazón


que critique las injusticia


que denuncie la comodidad e hipocresía


que se deje inflamar por el Espíritu


que saboree la soledad...


incluso en medio de la marcha,


que tenga entrañas de misericordia


que sea paciente


que luche contra el mal


que viva fiesta sana


que bombee sangre limpia...


nunca mezclada con alcohol


y sin inyecciones de droga en las venas,


que las pastillas sean para curar dolencias








Quinto grupo





Señor, danos un corazón


que se eduque en la responsabilidad


que se sienta querido en la comunidad


que su talento le haga descubrir y


valorar el esfuerzo de los y las demás,


que sepa trabajar en grupo


que ame su cuerpo,


que tenga detalles pequeños


para hacerse grande.


Señor, ayúdanos a construir una humanidad nueva.


Amén.
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